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§ 1 
Godkännande av dagordning och tid för justering  

Beslut  
Ordförande Johan Heinonen (S) öppnar mötet. Dagordningen 
godkänns. 
 
Ordförande Johan Heinonen (S) och vice ordförande Mattias 
Keresztesi (M) utses att justera protokollet. Protokollet justeras 
fredagen den 5 juni. Mötet ajourneras mellan kl. 18.30 - 19.00 för 
en dragning av Magnus Karlsson, enhetschef för säkerhet och 
preventionssamordnare Ida Wising gällande Sommar i Bromma 
samt allmänhetens frågestund. 
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§ 2 
Årsrapport 2025 för Bromma stadsdelsnämnd  
BRO 2026/180 
 

Beslut  
Nämnden överlämnar förvaltningens tjänsteutlåtande som svar på 
stadsrevisionens årsrapport 2025. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Den kommunala revisionen utgör kommunfullmäktiges instrument 
för granskning av nämnders och bolags verksamhet. 
Stadsrevisionens årsrapport för 2025 omfattar en samlad bedömning 
av Bromma stadsdelsnämnds verksamhet och ekonomi samt den 
interna kontrollen. Rapporten innehåller även uppföljning av 
tidigare års granskningar samt förslag till åtgärder. 
 
Revisionskontoret bedömer sammantaget att nämnden i huvudsak 
har bedrivit verksamheten på ett ändamålsenligt och från ekonomisk 
synpunkt tillfredsställande sätt. Den interna styrningen och 
kontrollen bedöms dock som delvis tillräcklig, vilket 
överensstämmer med föregående års bedömning. 
 
Bedömningen av den interna kontrollen grundar sig i identifierade 
utvecklingsområden, bland annat avseende avtalsuppföljning, 
barnsäkerhet i förskolan, uppföljning av föreningsbidrag samt 
hantering av betalkort. Vidare rekommenderas nämnden att stärka 
arbetet med att förebygga oegentligheter och välfärdsbrott, bland 
annat genom stickprovsvis granskning av utförare inom 
äldreomsorgen. Uppföljningen visar även kvarstående behov av 
åtgärder avseende styrning och uppföljning av genomförandeplaner 
inom hemtjänsten. 
 
Förvaltningen har vidtagit och planerar ytterligare åtgärder inom 
dessa områden. Dessa omfattar bland annat översyn av rutiner, 
förstärkt avtalsuppföljning, utvecklade kontrollinsatser, tydligare 
processer samt fortsatt arbete med uppföljning och samverkan för 
att säkerställa en rättssäker och ändamålsenlig verksamhet. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Särskilt uttalande 
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Hanna Wistrand (L), Mattias Keresztesi m.fl. (M) och Johan 
Duvdahl (C) lämnar särskilt uttalande enligt följande: 
 
Vi vill inledningsvis framhålla det arbete som förvaltningens 
medarbetare och chefer utfört under året. Trots stora utmaningar 
visar revisionsrapporten att verksamheten i huvudsak har bedrivits 
på ett ändamålsenligt sätt och att ekonomin är i balans med ett 
överskott om 42 miljoner kronor. Förvaltningen har dessutom 
genomfört ett flertal åtgärder för att komma till rätta med 
identifierade brister inom bland annat äldreomsorg, LSS-
verksamhet, trygghetsarbete och intern kontroll. Detta förtjänar att 
uppmärksammas. 
 
Samtidigt visar rapporten att flera av de brister som revisionen 
pekar på inte är nya. Tvärtom handlar det om problem som varit 
kända under flera år och där den politiska majoriteten inte har 
agerat tillräckligt skyndsamt eller kraftfullt. 
 
Revisionen konstaterar att den interna styrningen och kontrollen 
endast är delvis tillräcklig, precis som föregående år. Kvarstående 
rekommendationer återfinns bland annat inom hemtjänsten, 
avtalsuppföljning, föreningsbidrag och barnsäkerhetsarbete i 
förskolan. Att samma typer av anmärkningar återkommer år efter år 
tyder på brister i den politiska styrningen snarare än på bristande 
engagemang från verksamheterna. 
 
Särskilt allvarligt är den kritik som riktats mot handläggningen av 
LSS-ärenden. Justitieombudsmannen har konstaterat att enskilda 
fått vänta upp till 18 månader på beslut om personlig assistans. 
Revisionen pekar samtidigt på brister i dokumentation och 
uppföljning. Detta är inte något som uppstår över en natt, utan 
resultatet av problem som borde ha fångats upp långt tidigare 
genom tydligare politisk uppföljning och prioritering. 
 
Rapporten visar också att förskolorna under lång tid haft 
utmaningar kopplade till bemanning, lokaler och 
barnsäkerhetsarbete. Att barnsäkerhetsronder inte genomförts och 
dokumenterats systematiskt är naturligtvis inte acceptabelt. 
Samtidigt framgår att ett utvecklingsarbete nu pågår och att nya 
rutiner och mallar tagits fram. Frågan är varför dessa åtgärder inte 
kommit på plats tidigare. 
 
Även inom äldreomsorgen återkommer brister som tidigare påtalats. 
Revisionen konstaterar att uppföljning av genomförandeplaner 
fortfarande är otillräcklig och att planerade aktiviteter för de äldre 
inte alltid genomförs eller dokumenteras. Förvaltningen har vidtagit 
flera åtgärder, men det är uppenbart att styrning, uppföljning och 
resursförutsättningar inte varit tillräckliga för att säkerställa önskad 
kvalitet. 
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Vi noterar också att hemtjänsten i egen regi fortsatt brottas med 
personalutmaningar, hög användning av timanställda och 
svårigheter att uppnå personalkontinuitet. Trots att problemen varit 
kända under flera år har den politiska majoriteten inte lyckats skapa 
de långsiktiga förutsättningar som krävs för att komma till rätta med 
situationen. Detta samtidigt som förvaltningen tvingas lägga mycket 
tid på att jaga anställda som inte vill arbeta heltid. 
 
Sammanfattningsvis visar revisionsrapporten på en förvaltning som 
arbetar aktivt med att hantera identifierade problem och som i 
många avseenden levererar goda resultat. Kritiken bör därför inte i 
första hand riktas mot verksamheterna eller medarbetarna. Däremot 
visar rapporten att den rödgröna majoriteten har varit alltför 
senfärdig i sin styrning och uppföljning av flera centrala frågor. När 
samma rekommendationer återkommer år efter år är det ett tecken 
på att politiska beslut inte har följts upp tillräckligt väl och att 
nödvändiga åtgärder har satts in för sent. 
 
Det är därför angeläget att nämnden inte bara noterar revisionens 
synpunkter utan också säkerställer att de återkommande bristerna nu 
åtgärdas på ett strukturerat och långsiktigt sätt. 
 
Ersättaryttrande 
Nils Garcia Grundström (KD) instämmer i särskilt uttalande 
från Hanna Wistrand (L), Mattias Keresztesi m.fl. (M) och Johan 
Duvdahl (C). 
 
Handlingar i ärendet 

• 2683510 (Godkänd - R 1) Årsrapport 2025 
• BRO 2026/180-1 Årsrapport 2025 för yttrande 26 juni 2026 
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§ 3 
Revidering av delegationsordningen  
BRO 2026/73 
 

Beslut  
Nämnden reviderar gällande delegationsordning i enlighet med 
bilaga till förvaltningens tjänsteutlåtande. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Förvaltningen föreslår en rad justeringar av befintliga delegationer 
inom kapitel 3 – Personal samt förslag på ny delegation gällande 
anlitande konsult- och bemanningsföretag. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2690991 (Godkänd - R 1) Revidering av 
delegationsordningen 

• 2685079 Bilaga 1 - förvaltningens förslag till revidering av 
delegationsordning 
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§ 4 
Tertialrapport 1 2026 för Bromma stadsdelsnämnd  
BRO 2026/247 
 

Beslut  
1. Bromma stadsdelsnämnd godkänner tertialrapport 1 2026 och 
överlämnar den till kommunstyrelsen. 
 
2. Nämnden godkänner förvaltningens förslag till justerat årsmål för 
indikatorn "Andel elektroniska inköp", från 56 procent till 75 
procent. 
 
3. Nämnden godkänner förvaltningens förslag till justerat årsmål för 
indikatorn "Antal tillhandahållna platser för feriejobb", från 600 till 
650 stycken. 
 
4. Nämnden godkänner förvaltningens förslag till justerat årsmål för 
indikatorn "Antal ungdomar som fått feriejobb i stadens regi", från 
550 till 600 stycken. 
 
5. Nämnden ansöker om 1,0 mnkr för kompetensutveckling 
avseende stärkande insats för yrkessvenska i förskola. 
 
6. Nämnden ansöker om 0,5 mnkr för kompetensutveckling 
avseende gemensam utbildningssatsning för ökad kompetens om 
psykisk ohälsa. 
 
7. Nämnden ansöker om 0,4 mnkr för kompetensutveckling 
avseende webbutbildning Demens ABC, demens ABC plus samt 
nollvision, Stjärnmärkt certifiering. 
 
8. Nämnden ansöker om 0,1 mnkr för kompetensutveckling 
avseende kompetenshöjande insatser inom lyftteknik hemtjänst. 
 
9. Nämnden ansöker om 0,3 mnkr för kompetensutveckling 
avseende bemötande av personer med psykisk ohälsa 
planeringsdagar. 
 
10. Nämnden ansöker om 0,1 mnkr för kompetensutveckling 
avseende kompetenshöjning kring psykisk ohälsa. 
 
11. Nämnden ansöker om 1,9 mnkr för kompetensutveckling 
avseende undersköterskeutbildningar. 
 
12. Nämnden ansöker om 0,2 mnkr för kompetensutveckling 
avseende kompletterande Silviahemscertifiering Mälarbackens 
vård- och omsorgsboende. 
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13. Nämnden ansöker om 0,2 mnkr för kompetensutveckling 
avseende kompletterande Silviahemscertifiering för 
Brommagårdens vård- och omsorgsboende. 
 
14. Nämnden ansöker om 0,1 mnkr för kompetensutveckling 
avseende ökad kunskap om hur man främjar psykisk hälsa hos 
äldre. 
 
15. Nämnden ansöker om 0,2 mnkr för kompetensutveckling 
avseende kompetenssatsning Lågaffektiv bemötande självskydd. 
 
16. Nämnden ansöker om 0,1 mnkr för kompetensutveckling 
avseende kompletterande Silviahemscertifiering för 
beställarenheten. 
 
17. Nämnden ansöker om 0,1 mnkr för kompetensutveckling 
avseende ökad kunskap om äldre HBTQi-personers livsvillkor. 
 
18. Nämnden ansöker om 0,3 mnkr för kompetensutveckling 
avseende klinisk kompetensutveckling i nära vård- 
sjuksköterskeledd utbildning för undersköterskor, Tranebergs vård- 
och omsorgsboende. 
 
19. Nämnden ansöker om 0,3 mnkr för kompetensutveckling 
avseende klinisk kompetensutveckling i nära vård- 
sjuksköterskeledd utbildning för undersköterskor, Brommagården. 
 
20. Nämnden anmäler minskade omslutningsförändringar om 0,2 
mnkr. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Tertialrapporterna är en del av den löpande uppföljningen som 
kommunstyrelsen ansvarar för. Uppföljningen baseras i huvudsak 
på prognostiserade avvikelser mot budget och verksamhetsmål. 
Rapporteringen ger kommunstyrelsen en samlad bild av 
budgethållning, effektivitet och kvalitet i relation till beslutade mål. 
 
Framlagda förslag till beslut 
1) Ordförande Johan Heinonen m.fl. (S), Rose-Marie Rooth (V), 
Svante Thorell (MP) och Findel Madison (SD) föreslår (se beslutet). 
 
2) Mattias Keresztesi m.fl. (M) föreslår: 
 
1.    Att delvis bifalla förvaltningens förslag till beslut. 
2.    Att uppdra åt förvaltningen att återkomma med föreslagna 
åtgärder i enlighet med vad som nedan anförs. 
3.    Att därutöver anföra följande. 
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Vi riktar ett tack till förvaltningen för en gedigen tertialrapport med 
många områden där utvecklingen är positiv. 
 
Vi står på stockholmarnas och brommabornas sida och har en tydlig 
målsättning med vår politik – att lösa de problem som 
stockholmarna upplever. Det är inte ett löfte om att politiken kan 
lösa alla problem. Men det är ett löfte om att vi ska lösa de problem 
som bara kan lösas genom politiska beslut. Servicen till 
stockholmarna ska vara utgångspunkten i stadens verksamheter. 
Tertialrapporten visar att det finns områden i vår stadsdel där 
utvecklingen behöver följas närmare och där den politiska 
styrningen behöver vara tydligare. Det gäller bland annat 
trygghetsarbetet, arbetet med barn och unga i behov av stöd, 
uppföljningen av placerade barns skolgång, äldreomsorgens kvalitet 
(bland annat med adekvata språkkunskaper) och kontinuitet samt 
arbetet för att fler Brommabor ska nå egen försörjning 
 
Målsättningen är att Stockholm – och Bromma - ska vara en stad 
och stadsdel som det är enkelt att leva i. Det ska vara lätt att hämta 
på förskolan, ta sig till och från arbetet, leva klimatsmart, hinna till 
barnens fritidsaktiviteter, handla eller träffa vänner. Oavsett vilken 
service det handlar om har stockholmarna och brommaborna rätt att 
förvänta sig att allt fungerar så att vardagen går ihop. 
 
Stadens verksamheter och medborgarservice ska kontinuerligt 
utvecklas för att underlätta för människor, företag och föreningar att 
vara verksamma i Stockholm. Stadens regelverk ska vara 
transparent, enkelt och tillåtande för att främja hållbara innovationer 
och initiativ på marknaden och inom civilsamhället. 
 
Ordning och reda i stadens ekonomi är en förutsättning för att 
verksamheterna i staden ska fungera. Låg skatt är en fråga om 
egenmakt och därigenom självbestämmande, så länge man värnar 
välfärdens kärna. Att människor känner delaktighet i samhället är en 
grund för att skapa sig ett gott liv och utveckla sin fulla potential. 
Skolan ska präglas av kunskap och höga förväntningar. 
 
Tertialrapporten visar att trygghetsarbetet fortsatt är helt centralt. 
Rapporten visar att Alvik och Blackeberg kvarstår som öppna 
drogscener, även om utvecklingen bedöms som positiv. 
Förvaltningen arbetar också vidare med SSPF, planering för SIG, 
fler fältsekreterare och trygghetsskapande insatser i stadsmiljön. Det 
är nödvändigt. Det förebyggande arbetet mot kriminalitet måste 
hålla ihop socialtjänst, skola, polis, fritidsverksamhet och 
lokalsamhälle. Barn och unga i riskzon behöver mötas av tidiga, 
samordnade och uthålliga insatser. En omfattande nysatsning på 
ordnings-vakter krävs, bland annat för att stärka det situationella 
preventionsarbetet. 

Sida 12 (63)



 
 
 

 

Bromma stadsdelsnämnd 

 
 

Protokoll nr 7/2026 
 

2026-06-04 

 
Vi vill bryta segregationen och bygga en stad där människor med 
olika bakgrund, livssituationer och åldrar möts i gemenskap. Tillit 
skapar trygghet, vilket ska vara vägledande för ett växande 
Stockholm. Stockholms stadsmiljöer ska vara trygga, gröna, 
levande och välskötta i hela staden. Vi ska värna och utveckla 
Stockholms unika karaktär och skönhet. Staden ska fortsätta 
utvecklas och växa, men alltid med varsamhet och samförstånd med 
de som bor här. Vi accepterar inte att människor i Stockholm får sin 
frihet begränsad på grund av diskriminering, rasism, antisemitism 
eller otrygghet. Vi arbetar därför målmedvetet för ökad frihet och 
trygghet genom kraftfulla insatser mot den brottslighet som idag 
orsakar svåra problem i delar av staden och som begränsar 
människors frihet. Vi står alltid på stockholmarnas och 
brommabornas sida. 
 
I övrigt hänvisar vi till Moderaternas budgetreservation för 2026. 
 
3) Johan Duvdahl (C) föreslår: 
 
1. Att delvis bifalla förvaltningens förslag till beslut. 
2. Att uppdra åt förvaltningen att återkomma med föreslagna 
åtgärder i enlighet med vad som nedan anförs. 
3. Att därutöver anföra följande. 
 
Centerpartiet vill rikta ett varmt tack till Stadsdelsdirektören och 
förvaltningens tjänstemän för en tydlig och väl sammansatt 
tertialrapport. 
 
Även om Centerpartiet förespråkar delvis andra målsättningar än de 
inriktningsmål som den rödgröna majoriteten representerar, så är vi 
överens om att förvaltningen har lyckats mycket bra med att arbeta 
noggrant och systematiskt för att nå de målsättningar man har haft 
för verksamheterna. En sådan hög ambition som förvaltningen 
uppvisar är vi och brommaborna tacksamma för. 
 
Centerpartiet hade dock valt att prioritera annorlunda än den 
styrande majoriteten. Klimatet är en ödesfråga som kräver kraftfulla 
åtgärder och hållbara reformer. Det som genomförs är inte 
tillräckligt. Runt om i världen ser vi redan den globala 
uppvärmningens konsekvenser. Det är helt nödvändigt att minska 
de klimatpåverkande utsläppen. Det kräver att politiken tar modiga 
beslut, prioriterar det som verkligen ger resultat och sätter 
miljöfrågan högst på agendan. Stockholmarna älskar sina 
grönområden både för rekreation och för motion. Centerpartiet vill 
förena storstadens puls med gröna, rofyllda miljöer. Därför vill vi 
slå vakt om grönområden och den stadsnära naturen. Stockholm ska 
vara en stad som är ett levande ekosystem. Det är därför tråkigt att 
se skådespelet kring Ålstenskogen. Majoriteten ger med ena 
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handen, men tar med den andra. Centerpartiet är emot minskningen 
av Ålstenskogen/Storskogen och beslutet om markanvisning anser 
vi utgör ett alldeles för stort intrång i grönområdet. 
Bostadsbyggande är viktigt, men stockholms parker och 
grönområden är något av det absolut bästa i vår stad. Och grönskan 
är verkligen det som gör Bromma till Bromma. Vi gick till val 2022 
på att bevara Ålstensskogen/Storskogen och inrätta ett 
naturreservat. Vi från C kommer att fortsätta arbeta för att 
säkerställa att markanvisningen på det s.k. område 25 inte blir 
verklighet. 
 
Vi står på stockholmarnas sida och har en tydlig målsättning med 
vår politik, att lösa de problem som stockholmarna upplever. Det är 
inte ett löfte om att politiken kan lösa alla problem. Men det är ett 
löfte om att vi ska lösa de problem som bara kan lösas genom 
politiska beslut. Vi ska värna och utveckla Stockholm och ta tillvara 
på dess unika karaktär och skönhet. När staden utvecklas ska det 
göras med samförstånd med de som bor här. 
 
Vi accepterar aldrig att människor i Stockholm får sin frihet 
begränsad på grund av diskriminering, rasism, antisemitism eller 
otrygghet. Vi arbetar målmedvetet för ökad frihet genom kraftfulla 
insatser mot den brottslighet som idag orsakar svåra problem i delar 
av staden och som begränsar människors frihet. 
 
Ordning och reda i stadens ekonomi är en förutsättning för att alla 
verksamheter i staden ska fungera. Service och omsorg till 
stockholmarna är utgångspunkten i stadsdelsnämndernas 
verksamheter, oavsett som den handlar om förskola, äldreomsorg, 
stadsmiljöarbete eller någon annan fråga som stadsdelsnämnderna 
tar beslut om. Därför är det oroväckande att majoriteten driver det 
ideologiska projektet om parkdrift. Beslutet drevs igenom av 
ideologiska skäl, inte utifrån saklig analys eller resultat för 
medborgarna. De ekonomiska riskerna kvarstår, tidsplanen är snäv 
och flera beroenden gör projektet sårbart. 
 
Vidare vill Centerpartiet tillgängliggöra vattnet i större utsträckning, 
med hjälp av Brommas och stadens småbåtklubbar. Båtklubbarnas 
kajer och bryggor är i regel låsta och oåtkomliga för icke-
medlemmar. Skulle fler kajer och båtbryggor vara öppna eller delvis 
öppna för alla kan Stockholm stärka sin dragningskraft ytterligare. 
Det bör det ses över om tillgången till stadens vattenmiljöer kan öka 
genom att verka för att ha öppna eller delvis öppna småbåtshamnar 
där förutsättningar för detta finns. En möjlighet är att hantera det 
inom ramen för när avtal ses över. I arbetet ska hänsyn tas till 
båtklubbarnas intressen samt eventuella merkostnader. 
 
Centerpartiet vill också se till att det ska finnas minst en bastuflotte 
i varje stadsdel, samtidigt som vi också vill öka antalet badstegar 

Sida 14 (63)



 
 
 

 

Bromma stadsdelsnämnd 

 
 

Protokoll nr 7/2026 
 

2026-06-04 

och badbryggor, inte minst med ambitionen att fler brommabor ska 
vilja nyttja våra vattenytor på vintern. 
 
Fler människor väljer att flytta till Bromma och antalet brommabor 
växer. I vår stadsdel finns flera pågående och planerade 
utvecklingsområden. När vår stadsdel växer är det viktigt att den 
växer långsiktigt hållbart och att vi i det nya lägger grunden för en 
hållbar och miljövänlig livsstil. Vi behöver planera staden inte 
enbart för att få rum med så många bostäder som möjligt utan också 
för att bostadsområdena som växer fram ska ha god tillgång på 
förskolor, idrottsytor, grönområden och rum för kultur och möten. 
Ett sätt att lösa detta på är att på lämpliga centrumnära platser med 
god kollektivtrafik bygga på höjden. Genom att bygga högre kan 
marken användas mer effektivt. Karlatornet i Göteborg har 75 
våningar vilket skulle kunna vara ett riktmärke för vissa höghus. På 
så sätt kan vi undvika att nagga på grönområden som i 
Ålstensskogen. 
 
Vi behöver skapa fler levande och attraktiva torgmiljöer i Bromma. 
Attraktiva torg och levande kvarter skapar ökad trivsel för våra 
medborgare, och det bidrar också till att våra butiker och andra 
verksamheter har möjlighet att må bra och kan stanna kvar i 
Brommaområdet. Att skapa attraktiva torgmiljöer värnar också 
tryggheten, särskilt om kvällarna. Centerpartiet vill att fler 
promenadstråk i Bromma ska vara upplysta på kvällar och nätter, 
och vi vill investera i bättre och mer belysning i våra parker. En 
ökad samordning kring trygghetsfrågorna är viktig för att säkerställa 
träffsäker politik på området. 
 
Alla brommabor ska känna att stadsdelen tas hand om och hålls ren. 
Därför måste vi höja ambitionsnivån när det gäller renhållning, 
städning, skötsel och slyröjning av våra parker. Där kan återtagande 
av parkförvaltningen i egen regi blir en hämsko under flera år och 
kvalitet försämras. 
 
Förskolan, pedagogiken och barns utveckling måste även 
fortsättningsvis vara i fokus för stadsdelsnämnden eftersom 
kunskapsresan börjar i förskolan. Utbildade och engagerade 
förskollärare är av största vikt för att alla barn inom förskolan ska 
lyckas på den resan. Barngruppernas storlek likaså. Att behålla och 
öka andelen utbildade förskollärare är också förskolans största 
framtidsutmaning. Därför är det viktigt att Brommas förskolor har 
goda förutsättningar att locka utbildade förskollärare, och behålla de 
vi har för att säkra kvalité och små barngrupper. Som ett led i att 
vara en attraktiv stadsdel vill Centerpartiet fortsätta att satsa på våra 
nuvarande förskollärare och locka nya att börja arbeta hos oss i 
Bromma. Forskning visar dessutom att tidiga insatser, och tidig 
utbildning, ger större positiv effekt än senare sådana. Om vi satsar 
på förskolan kan både samhället och den enskilda individen vinna 
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mycket. Därför är det oroväckande att barngruppernas storlek 
landar på 17 vilket är långt över årsmålet på 14,9. Resultatet brukar 
historiskt utvecklas positivt under hösten, men förvaltningen 
beräknar att stadsdelen inte når årsmålet för barngruppernas storlek. 
Centerpartiet går till val på att minska barngruppernas storlek i 
förskolan, särskilt för de yngre barnen. 
 
Centerpartiet vill också att stadens arbete för att hitta lösningar så 
att fler av skolornas idrottshallar tillgängliggöras för föreningar, 
medborgare och andra ideella krafter att använda på kvällstid- och 
helger då skolverksamhet ej pågår intensifieras. Särskilt önskvärt 
skulle vara att det genomförs nödvändiga byggnationer så att 
Mariehällsskolans idrottshall kan tillgängliggöras kvällstid då 
området behöver särskild fokus. 
 
Vidare är det är viktigt att säkerställa planeringsbehoven för den 
kommande ökningen av äldre med krav på ökad kapacitet av 
specialbostäder (vård- och omsorgsboende). 
 
Centerpartiet önskar ytterligare fokus på företagarfrågorna. En 
lösning för att förenkla är att inrätta en företagslots för att lotsa och 
få in företagen genom stadens och myndigheters krav och regler. 
Allt för att underlätta för att skapa tillväxt och jobb. 
 
Avslutningsvis de sista månaderna av mandatperioden ska man 
också kunna ge sin ideologiska motståndare beröm. Att den 
styrande majoriteten snart öppnar möjligheternas hus i Mariehäll är 
positivt.  I ett ekonomiskt klimat med tidigare skyhög inflation 
tycker Centerpartiet att det även var klokt av socialdemokrater, 
vänsterpartister och miljöpartister att motstå frestelsen att höja 
kommunalskatten 2023 och således vältra över kostnaderna på 
medborgarna. Dock var vi motståndare till att det rödgröna styret i 
Stockholm valde att höja kommunalskatten från 2024. Låg skatt är 
en fråga om egenmakt och därigenom självbestämmande, så länge 
välfärdens kärna värnas. 
 
Hösten 2026 är det val. Centerpartiet vill staka ut en hoppfull väg 
framåt för ett Bromma som mår bra och kan växa, för ett Stockholm 
som håller ihop. Det är vår politik som ger de bästa 
förutsättningarna att göra visionen om det öppna, gröna, trygga och 
innovativa Stockholm till verklighet. 
 
I övrigt hänvisar vi till Centerpartiets budgetreservation för 2026. 
 
4) Hanna Wistrand (L) föreslår: 
 
1.     Att delvis bifalla förvaltningens förslag till beslut. 
2.     Att uppdra åt förvaltningen att återkomma med föreslagna 
åtgärder i enlighet med vad som nedan anförs. 
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3.     Att därutöver anföra följande. 
 
Förvaltningens tertialrapport visar på ett omfattande arbete inom 
Bromma stadsdelsnämnds verksamheter. Flera viktiga 
utvecklingsarbeten pågår, inte minst kopplat till tidiga insatser för 
barn och familjer, familjecentrerat arbetssätt, socialtjänstens 
omställning, skolsocial samverkan och trygghetsskapande insatser. 
Det är positivt. 
 
Samtidigt visar rapporten att det finns områden där utvecklingen 
behöver följas närmare och där den politiska styrningen behöver 
vara tydligare. Det gäller särskilt arbetet med barn och unga i behov 
av stöd, uppföljningen av placerade barns skolgång, äldreomsorgens 
kvalitet och kontinuitet samt arbetet för att fler Brommabor ska nå 
egen försörjning. 
 
Vi välkomnar att förvaltningen fortsätter utveckla det 
familjecentrerade arbetssättet genom Bromma familjecentral och de 
öppna förskolorna. Det är också positivt att varje förskola har en 
utsedd kontaktsekreterare för att stärka samverkan, bygga tillit till 
socialtjänsten och möjliggöra tidigare insatser vid identifierade 
riskfaktorer. Detta är precis den typ av nära och förebyggande 
arbetssätt som behövs om socialtjänsten ska nå barn och familjer 
tidigare. 
 
Samtidigt behöver arbetet fortsätta utvecklas. Socialtjänstens 
närvaro i förskolan behöver bli mer självklar, inte minst för att 
fånga upp små barn som far illa eller riskerar att fara illa. 
Liberalerna har länge drivit frågan om förskolesociala arbetssätt och 
förskolesociala team. Särskilt viktigt är att barn med höga och 
ihållande nivåer av aggressivitet, omfattande svårigheter i samspel 
eller tidigt normbrytande beteende upptäcks tidigt och får rätt stöd. 
För många barn är förskolan den första plats där vuxenvärlden har 
möjlighet att se problemen och agera innan de växer sig större. 
 
Vi ser också positivt på att det skolsociala teamet har förstärkts med 
ytterligare en skolsamordnare och att insatsen nu når fler elever. 
Problematisk skolfrånvaro är ofta ett tydligt tecken på att något 
annat inte fungerar. Då behöver skola och socialtjänst agera samlat 
och tidigt. Det är även positivt att förvaltningen utreder en utökad 
modell, skolsocialt team plus, för elever med mer omfattande 
behov. Det arbetet bör prioriteras. 
 
Samtidigt visar rapporten en oroande utveckling när det gäller 
placerade barns skolgång. Andelen familjehemsplacerade barn som 
når målen i svenska eller svenska som andraspråk, matematik och 
engelska uppgår till 68 procent, mot årsmålet 76 procent. För 
institutionsplacerade barn är utfallet 0 procent, men underlaget är 
mycket litet och rapporten anger att det rör en ungdom med 
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bristfällig skolgång under längre tid. Rapporten anger också att 
andelen barn och unga placerade i familjehem och institution som 
prognostiseras nå godkänt i kärnämnen har minskat. Det är en tydlig 
signal om att arbetet behöver stärkas. 
 
Barn i samhällsvård är en av de grupper där stadens ansvar är som 
störst. En placering får inte bara handla om trygghet i stunden. Den 
måste också ge bättre livschanser över tid. Skolgång, hälsa och 
tandhälsa behöver följas upp systematiskt och användas som grund 
för verksamhetsutveckling. Om placerade barn inte klarar skolan 
har samhället inte lyckats med sitt uppdrag. 
 
Det är positivt att barns delaktighet i socialtjänstens handläggning 
har stärkts och att andelen utredningar där barnet varit delaktigt och 
fått återkoppling ligger över årsmålet. Barn som möter 
socialtjänsten ska förstå vad som händer, varför beslut fattas och 
hur processen ser ut. Det är viktigt för rättssäkerheten, men också 
för tilliten till socialtjänsten. 
 
Inom ekonomiskt bistånd visar rapporten en positiv utveckling. 
Andelen personer med ekonomiskt bistånd har minskat och även 
andelen vuxna med långvarigt bistånd har gått ned. Det är 
välkommet. Samtidigt är det viktigt att detta arbete fortsätter med 
full kraft. Ett långvarigt beroende av ekonomiskt bistånd riskerar att 
cementera utanförskap och påverkar även barns uppväxtvillkor. 
Arbetet med lotsfunktion, samverkan med Arbetsförmedlingen, 
Försäkringskassan och arbetsgivare samt mer arbetsmarknadsnära 
insatser behöver därför prioriteras. 
 
På äldreområdet finns flera viktiga utvecklingsarbeten, bland annat 
hälsofrämjande samtal, rekrytering av äldrekurator och projektet 
Hållbar hemtjänst Bromma. Det är positivt. Samtidigt visar 
rapporten att flera centrala indikatorer fortfarande ligger under 
målen. Andelen omsorgstagare som upplever att de kan påverka 
hjälpen på vård- och omsorgsboende uppgår till 70 procent mot 
årsmålet 80 procent. Andelen äldre som vet vart de ska vända sig 
för att ansöka om hjälpinsatser uppgår till 61 procent mot årsmålet 
69 procent. Antalet personal som en hemtjänsttagare med minst två 
besök om dagen möter under en 14-dagarsperiod uppgår till 14,1 
personer, jämfört med målet om högst 10. 
 
Detta är inte marginella frågor. Kontinuitet, delaktighet och tydlig 
information är avgörande för kvaliteten i äldreomsorgen. För många 
äldre är det en trygghetsfråga att känna igen personalen, veta vart 
man ska vända sig och kunna påverka hur hjälpen utförs. Arbetet 
med mindre geografiska team, bemanning, planering och 
genomförandeplaner behöver därför följas upp noga och leda till 
faktisk förbättring. 
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Inom funktionshinderområdet är det positivt att förvaltningen 
arbetar med kompetensutveckling, stadens pedagogiska ramverk 
och hälsofrämjande insatser. Det är också välkommet att kultur- och 
fritidsaktiviteter planeras tillsammans med brukare och att den nya 
gruppbostaden Utombordaren förbereds. Samtidigt behöver arbetet 
med meningsfull sysselsättning, social delaktighet och möjlighet till 
ett självständigt liv fortsätta utvecklas. 
 
Trygghetsarbetet är fortsatt viktigt. Rapporten visar att Alvik och 
Blackeberg kvarstår som öppna drogscener, även om utvecklingen 
bedöms som positiv. Förvaltningen arbetar också vidare med SSPF, 
planering för SIG, fler fältsekreterare och trygghetsskapande 
insatser i stadsmiljön. Det är nödvändigt. Det förebyggande arbetet 
mot kriminalitet måste hålla ihop socialtjänst, skola, polis, 
fritidsverksamhet och lokalsamhälle. Barn och unga i riskzon 
behöver mötas av tidiga, samordnade och uthålliga insatser. 
 
Sammanfattningsvis innehåller tertialrapporten flera positiva besked 
och visar på ett stort arbete i verksamheterna. Men rapporten visar 
också att viktiga utmaningar kvarstår. Liberalerna vill därför se ett 
ännu starkare fokus på tidiga insatser för små barn, skolsocial 
samhandling, uppföljning av placerade barns skolgång, vägar till 
egen försörjning, högre kontinuitet inom äldreomsorgen och stärkt 
trygghetsarbete i de delar av Bromma där problemen är som störst. 
 
I övrigt hänvisar vi till Liberalernas budgetreservation för 2026. 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) ställer förslagen mot varandra och 
finner att nämnden beslutar enligt förslag från Johan Heinonen m.fl. 
(S), Rose-Marie Rooth (V), Svante Thorell (MP) och Findel 
Madison (SD). 
 
Reservation 
Mattias Keresztesi m.fl. (M), Johan Duvdahl (C) och Hanna 
Wistrand (L) reserverar sig mot beslutet med hänvisning till sina 
förslag. 
 
Särskilt uttalande 
Findel Madison (SD) lämnar särskilt uttalande enligt följande: 
 
Kontinuitet inom äldreomsorgen 
Under den rödgröna majoriteten prognostiserar den kommunala 
hemtjänsten i egen regi ett underskott om 14,2 mkr. Orsaken 
beskrivs i rapporten som ”bristande produktivitet”. Samtidigt har 
“tid hos kund” sjunkit till 67 procent, jämfört med 69 procent 2025. 
Det är avgörande att äldre inom hemtjänsten möter samma personal 
så ofta som möjligt för att säkerställa kontinuitet, trygghet och hög 
kvalitet i omsorgen. När en hemtjänsttagare möter för många olika 
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vårdgivare ökar risken för missförstånd, bristande kontinuitet i 
vården och en känsla av otrygghet. Ett nära och återkommande 
samarbete mellan brukare och personal skapar förtroende och 
underlättar en individanpassad vård. 
Lavinartad ökning av barngruppsstorleken 
Framtiden avgörs i förskolan. Små barngrupper och hög 
personaltäthet är viktigt för att varje barn ska få individuell 
uppmärksamhet, känna sig tryggt och ha möjlighet att utvecklas i 
sin egen takt, samtidigt som det skapar en bättre arbetsmiljö för 
personalen att kunna stötta barnens lärande och sociala utveckling. 
Därför är det oroande att styret missar, och prognostiserar för 
helåret, årsmålen för barngruppsstorlek och antal barn per 
legitimerad förskollärare. Barngruppsstorleken ligger på, och 
beräknas även för helåret till, 17 barn per avdelning. Siffran 2025 
var 16,3 och 2024 15,9. Det är en lavinartad utveckling, samtidigt 
som årsmålet är 14,9. 
När man dessutom behöver söka särskilda medel för yrkessvenska i 
förskolan bekräftas det som vi påtalat i åratal om dokumenterad och 
långvarig problematik kring bristande svenskkunskaper hos delar av 
förskolepersonalen. Det tydligt att mycket mer måste göras för att 
säkerställa en god miljö för trygghet och lärande, och att 
vänsterstyret inte är fit for the job. 
Öppen droghandel och otrygghet 
Alvik och Blackeberg klassificeras fortsatt som öppna drogscener. 
Brommaplan, Blackeberg, Alvik, Mariehäll och Ulvsunda pekas ut 
som prioriterade områden. Brommaborna behöver inte fler 
processbeskrivningar. De behöver att drogscenerna försvinner. När 
rapporten fastställer att Alvik och Blackeberg fortfarande är öppna 
drogscener och att trygghetsarbetet behöver bättre analys och 
systematik, då är det ett underkännande av styrets trygghetspolitik. 
Kanske gör ordningsvakter större nytta än en massa analyser trots 
allt? 
 
Handlingar i ärendet 

• 2689533 (Godkänd - R 1) Tertialrapport 1 2026 Bromma 
stadsdelsnämnd 

• 2689528 Bilaga 1 (1) Sdn 06 T1 2026 
• 2689524 Bilaga 1 (2) Sdn 06 T1 2026 
• 2689525 Bilaga 2 Plan för upphandling T1 2026 
• 2689526 Bilaga 4 Åtgärdsplan SÖK 2026 
• 2689529 Bilaga 3 Ansokan om 

kompetensuvecklingssatsningar 
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§ 5 
Gruppbostad för personer med funktionsnedsättning 
enligt lagen om stöd och  service (LSS) i fastigheten 
Utombordaren 2 i  Bromma  
BRO 2026/214 
 

Beslut  
1. Bromma stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens förslag till 
förhyrning av en gruppbostad med fem lägenheter och tillhörande 
gemensamhets- och personalutrymmen i fastigheten Utombordaren 
2 i Bromma till en första årshyra om 1,9 miljoner kronor per år, i 
enlighet med detta tjänsteutlåtande. 
 
2. Nämnden ansöker hos kommunstyrelsens ekonomi- och 
trygghetsutskott att godkänna förslaget gällande förhyrning. 
 
3. Stadsdelsdirektören får i uppdrag att teckna hyresavtal med 
Stockholmshem AB under förutsättning att kommunstyrelsens 
ekonomi- och trygghetsutskott samt socialnämnden godkänner 
införhyrningen. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Bromma stadsdelsförvaltning planerar i samverkan med 
Socialförvaltningen att förhyra en gruppbostad i fastigheten 
Utombordaren 2 i Bromma. 
 
Stadens boendeplan1 visar att det kommer saknas många 
boendeplatser fram till 2035. Målet med det här projektet är att 
skapa fem nya platser till 2026 och på så sätt minska underskottet. 
 
Boendet kommer att bestå av fem lägenheter, gemensamhets- och 
personalytor med en total yta på 351 kvadratmeter. Det kommunala 
bolaget Stockholmshem beräknar tillträde till boendet i september 
2026. 
 
Den totala årshyran för boendet beräknas till cirka 1,9 miljoner 
kronor. Hyresavtalet kommer börja gälla 1 september 2026 och 
kommer löpa fram till år 2036. 
 
Bromma stadsdelsförvaltning föreslår att: 
1. Stadsdelsnämnden godkänner förvaltningens förslag till 
förhyrning av en gruppbostad med fem lägenheter i fastigheten 
Utombordaren 2 i Bromma till en första årshyra om 1,9 miljoner 
kronor per år, i enlighet med detta tjänsteutlåtande. 
2. Nämnden ansöker hos kommunstyrelsens ekonomi- och 
trygghetsutskott att godkänna förslaget gällande förhyrning. 3. 
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Stadsdelsdirektören får i uppdrag att teckna hyresavtal med 
Stockholmshem AB under förutsättning att kommunstyrelsens 
ekonomi- och trygghetsutskott samt socialnämnden godkänner 
införhyrningen. 
 
Socialförvaltningen föreslår att: 
Socialnämnden godkänner förvaltningens förslag om att beställa en 
gruppbostad med fem lägenheter med gemensamhets – och 
personalutrymmen i fastigheten Utombordaren 2 i Bromma. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2685687 (Godkänd - R 1) Sof Sdf Utombordaren 
genomförandeärende 
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§ 6 
Förslag på fördelning av föreningsbidrag för klimat- och 
miljöarbete 2026  
BRO 2026/14 
 

Beslut  
Stadsdelsnämnden godkänner förvaltningens förslag till fördelning 
av föreningsbidrag för klimat- och miljöarbete. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Bromma stadsdelsnämnd beslutade i december 2025, i samband 
med beslut om verksamhetsplan för 2026, om att förstärka 
föreningsbidrag till föreningars miljö- och klimatarbete. 400 000 
kronor finns avsatta. 
 
Det har inkommit elva ansökningar om föreningsbidrag för miljö- 
och klimatarbete och det totala ansökningsbeloppet uppgår till 3 
145 955 kronor. Förvaltningen föreslår att sex av föreningarna 
beviljas föreningsbidrag om totalt 188 723 kronor. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2699292 (Godkänd - R 1) Förslag på fördelning av 
föreningsbidrag 2026(2619682) (-1) 

 
 

Sida 23 (63)



 
 
 

 

Bromma stadsdelsnämnd 

 
 

Protokoll nr 7/2026 
 

2026-06-04 

§ 7 
Inrättande av parklek i Blackeberg  
BRO 2026/249 
 

Beslut  
1. Bromma stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens förslag 
gällande inrättande av parklekslokal i Blackeberg. 
 
2. Bromma stadsdelsnämnd ger förvaltningen i uppdrag att fortsätta 
arbetet med denna inriktning och återkomma till nämnden med 
förslag till genomförandebeslut. 
 
3. Ärendet justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Förvaltningen planerar att etablera en parklekslokal i Blackeberg 
genom att återanvända en befintlig parkleksbyggnad som i nuläget 
står i Spånga, vilket möjliggör en resurseffektiv och hållbar lösning. 
Arbetet kan påbörjas när fastigheten Hälsingen 3 överlåts från 
SISAB till fastighetskontoret, överlåtelsen beräknas ske i slutet av 
maj 2026. Efter överlåtelsen följer markförberedelser, utredning och 
flytt av byggnaden, som bedöms kunna tas i bruk i slutet av 2027. 
Under tiden bedrivs parkleksverksamhet i tillfälliga, upprustade 
bodar med goda besökstal och ett växande deltagande från både 
familjer och skolgrupper. 
 
Förvaltningen föreslår att Bromma stadsdelsnämnd godkänner 
förvaltningens förslag på inriktning gällande inrättande av en ny 
parklekslokal i Blackeberg. 
 
Framlagda förslag till beslut 
1) Ordförande Johan Heinonen m.fl. (S), Rose-Marie Rooth (V), 
Svante Thorell (MP), Johan Duvdahl (C) och Findel Madison 
(SD) föreslår (se beslutet). 
 
2) Hanna Wistrand (L) och Mattias Keresztesi m.fl. (M) föreslår: 
 
1. Liberalerna yrkar att ärendet återremitteras. 
 
Liberalerna välkomnar förvaltningens ambition att åter etablera 
parkleksverksamhet i Bromma. Parklekar är en viktig del av det 
förebyggande arbetet och bidrar till en trygg, meningsfull och 
tillgänglig fritid för barn och unga. 
 
Vi är därför positiva till ambitionen att etablera en parklek i 
Blackeberg. Däremot anser vi inte att nämnden har fått ett 
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tillräckligt underlag för att kunna fatta ett välgrundat beslut om den 
föreslagna inriktningen. 
 
I det parallella ärendet om parklek i Abrahamsberg redovisas en 
beräknad årshyra om 200 000 kronor. I ärendet om Blackeberg 
anges en uppskattad årshyra om cirka 1,5 miljoner kronor per år. 
Det innebär en kostnad som är omkring sju och en halv gånger 
högre än för Abrahamsberg. 
 
Trots denna betydande skillnad saknas underlag som förklarar 
kostnadsbilden. Nämnden har inte fått ta del av några 
investeringskalkyler, beräkningar av flytt- och etableringskostnader, 
bedömningar av framtida driftkostnader eller analyser av alternativa 
lösningar. Det framgår inte heller hur säker kostnadsuppskattningen 
är eller vilka ekonomiska åtaganden som kan följa av beslutet på 
längre sikt. 
 
Parklekar är viktiga verksamheter och ska självklart kunna etableras 
där behov finns. Just därför måste beslutsunderlagen vara 
transparenta och tydliga så att nämnden kan fatta välgrundade 
beslut. För att nämnden ska kunna fatta ett välgrundat beslut 
behöver ärendet kompletteras med: 
 
·       En fullständig investerings- och driftkalkyl. 
·       En redovisning av kostnadsposter kopplade till flytt, etablering 
och framtida drift. 
·       En analys av alternativa lösningar och deras kostnader. 
·       En bedömning av de långsiktiga ekonomiska konsekvenserna 
för stadsdelsnämnden. 
 
Liberalerna återremitterar därför ärendet i syfte att säkerställa att 
nämnden får ett tillräckligt beslutsunderlag. Detta ska inte uppfattas 
som ett ställningstagande mot en parklek i Blackeberg, utan som ett 
krav på att politiska beslut fattas på korrekta och fullständiga 
underlag. 
 
Beslutsgång i delen om återremiss 
Ordföranden Johan Heinonen (S) ställer frågan om ärendet ska 
avgöras idag eller återremitteras och finner att nämnden beslutar att 
avgöra ärendet idag. 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Reservation 
Hanna Wistrand (L) och Mattias Keresztesi m.fl. (M) reserverar sig 
mot beslutet med hänvisning till sitt gemensamma förslag. 
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Handlingar i ärendet 
• BRO 2026/249-1 Inrättande av parklek i Blackeberg 
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§ 8 
Inrättande av parklek i Abrahamsberg  
BRO 2026/250 
 

Beslut  
1. Bromma stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens förslag 
gällande inrättande av parklek i Abrahamsberg. 
 
2. Bromma stadsdelsnämnd ger förvaltningen i uppdrag att 
genomföra etablering av parkleksverksamheten i enlighet med 
föreslagen inriktning 
 
3. Ärendet justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Förvaltningen planerar att etablera en parklek i Abrahamsberg med 
utgångspunkt i byggnaden ”Dragontorpet”. Byggnaden har tidigare 
använts för parkleksverksamhet men har under de senaste åren hyrts 
av Utbildningsförvaltningen. Detta avser den nya byggnaden som 
benämns som ”Dragontorpet”. Abrahamsberg bedöms vara en 
lämplig plats för parkleksverksamhet tack vare god tillgänglighet, 
närhet till kollektivtrafik och ett naturligt flöde av barn och familjer. 
 
Förvaltningen inväntar tillgång till byggnaden den 1 juli 2026, med 
avtalsförslag framtaget under maj 2026 och en beräknad årshyra om 
200 000 kronor. Efter tillträde behöver byggnaden ses över för att 
säkerställa att den är ändamålsenlig. Förvaltningen bedömer att 
parkleksverksamheten kan starta under tidig höst 2026 och att ett 
genomförandebeslut krävs för att möjliggöra fortsatt planering och 
genomförande. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2699342 (Godkänd - R 1) TJUT - inrättande av parklek i 
Abrahamsberg (003) 
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§ 9 
Nytt dataskyddsombud för Bromma stadsdelsnämnd  
BRO 2026/244 
 

Beslut  
1. Bromma stadsdelsnämnd utser, från den 7 juni 2026, Nils 
Lundborg samt Peter Sundström till dataskyddsombud för Bromma 
stadsdelsnämnd 
 
2. Bromma stadsdelsnämnd entledigar Jessica Hillergård, per den 6 
juni, 2026 från sitt uppdrag som dataskyddsombud för Bromma 
stadsdelsnämnd 
 
3. Paragrafen justeras omedelbart 
 

Sammanfattning av ärendet  
Dataskyddsförordningen ställer krav på att varje 
personuppgiftsansvarig nämnd har ett dataskyddsombud som 
stödjer och granskar den ansvariga i säkerställandet av att 
förordningen efterlevs. Stadsdelsnämndens nuvarande 
dataskyddsombud Jessica Hillergårds uppdrag löper ut per den 6 
juni 2026. Förvaltningens föreslår därför att stadsdelsnämnden utser 
Nils Lundborg samt Peter Sundström till nytt dataskyddsombud från 
den 7 juni 2026. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2683703 (Godkänd - R 1) Nytt dataskyddsombud för 
Bromma stadsdelsnämnd 
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§ 10 
Yttrande i mål nr 10499-26 gällande laglighetsprövning 
enligt kommunallagen  
BRO 2026/114 
 

Beslut  
Bromma stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande 
som svar på överklagandet i mål 10499-26 och översänder det till 
förvaltningsrätten. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Stadsdelsnämnden lämnade 2026-04-23 svar på medborgarförslag 
gällande webbsändning av stadsdelsnämndens sammanträden och 
meddelade förslagsställaren att nämnden för tillfället inte avser att 
införa webbsändning. Förslagsställaren överklagade beslutet och 
förvaltningsrätten har förelagt stadsdelsnämnden att ta ställning till 
huruvida nämnden motsätter sig eller går med på det som begärs i 
överklagandet. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2699337 (Godkänd - R 1) Svar på överklagan 
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§ 11 
Svar på medborgarförslag om att rusta upp 
kulturhistoriska Blackebergs torg  
BRO 2026/140 
 

Beslut  
Bromma stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande 
som svar på medborgarförslaget och lägger det till handlingarna. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Ett medborgarförslag har inkommit till Bromma stadsdelsnämnd 
med önskemål om att rusta upp kulturhistoriska Blackebergs torg 
för att skapa en mer attraktiv stadsdel. Enligt förslaget behöver 
bland annat skyltning, växtlighet och sittbänkar ses över och rustas 
upp. Förslagsställaren efterfrågar även målning av fasader och fler 
restauranger och andra verksamheter i centrumets lokaler. 
 
Stadsdelsförvaltningen deltar i den platssamverkan som finns för 
Blackeberg där fokus har varit att aktivera platsen exempelvis 
genom Sommar i Bromma, ökad samverkan med lokala aktörer 
samt nära samarbete med polis, skolor, civilsamhälle och näringsliv. 
 
Stadsdelsförvaltningen har inte rådighet över skyltning, 
trädplantering, sittbänkar eller blommor på torget. Det är delar som 
ryms inom trafikkontorets rådighet och kommer att besvaras av 
trafikkontoret i enlighet med deras rutin direkt till förslagsställaren. 
 
Gällande målning av fasader samt uthyrning av lokaler för 
centrumändamål är det fastighetsägaren Primula som är ansvarig. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2691175 Medborgarförslag GPDR-tvättat 
• BRO 2026/140-2 Svar på medborgarförslag om att rusta upp 

kulturhistoriska Blackebergs torg 
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§ 12 
Svar på medborgarförslag om dusch vid 
Johannelundsbadet  
BRO 2026/202 
 

Beslut  
Bromma stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande 
som svar på medborgarförslaget och lägger det till handlingarna. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Ett medborgarförslag har inkommit till Bromma stadsdelsnämnd 
med önskemål om att nämnden ger förvaltningen i uppdrag att 
omedelbart projektera och installera en duschlösning vid 
Johannelundsbadet så att den står klar inför sommarsäsongen 2026. 
 
Sedan en tid tillbaka har provsvar av badvattnet vid 
Johannelundsbadet haft varierande kvalitet, men sammantaget så 
pass dålig att miljöförvaltningen har gått ut med en avrådan från 
bad som står kvar. Under 2026 avser förvaltningen att jobba vidare 
med åtgärder i syfte att förbättra badvattenkvaliteten vid 
Johannelundsbadet. Att anlägga en dusch i nuläget bedömer 
förvaltningen kan riskera att bidra till att fler badar i otjänligt vatten 
vilket förvaltningen inte vill uppmuntra till. Förvaltningen skyltar 
tydligt på platsen om att avrådan från bad råder och samma 
information finns på Havs- och vattenmyndighetens hemsida. Under 
rådande omständigheter anser förvaltningen att det bästa sättet att 
skydda sig på är att följa den avrådan från bad som föreligger. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2644226 (Godkänd - R 1) Medborgarförslag om dusch vid 
Johannelundsbadet 

• 2691173 Medborgarförslag GPDR-tvättat 
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§ 13 
Svar på medborgarförslag om röjning av sly samt skötsel 
slänt bredvid Tranebergsängens lekplats  
BRO 2026/200 
 

Beslut  
Bromma stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande 
som svar på medborgarförslaget och lägger det till handlingarna. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Ett medborgarförslag har inkommit till Bromma stadsdelsnämnd 
med önskemål om att åtgärda den slänt bredvid Tranebergsängens 
lekplats som går längs med Margretelundsvägen. I 
medborgarförslaget föreslås att förvaltningen gör en ordentlig 
röjning och ta bort alla buskar och all sly. När det är gjort kan allt 
skräp tas bort. Det enda som bör sparas är, enligt förslaget, träden. 
 
Slyröjning utförs främst för att öka tryggheten, sikten, 
framkomligheten eller rekreativa värden. På vissa platser utförs 
dock inte röjning då sly kan vara en viktig plats för bland annat 
fåglar samt minskar risken för erosion. På den aktuella platsen 
utförs slyröjning i anslutning till trappan och räcket så att dessa 
hålls tillgängliga. Nyligen har även den årliga vårstädningen 
genomförts i Brommas parker och naturområden. Störande 
skötselåtgärder ska generellt undvikas under perioden 1 april till 15 
juli med hänsyn till fåglars häckningsperiod. Skulle kompletterande 
slyröjning i anslutning till trappan behöva utföras kommer den att 
ske till hösten. Dumpning och nedskräpning får gärna anmälas i 
stadens Tyck till app. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2670444 (Godkänd - R 1) Röjning av sly samt skötsel av 
slänt bredvid Tranebergsängens lekplats 

• 2691167 Medborgarförslag GPDR-tvättat 
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§ 14 
Svar på medborgarförslag om ändrad tillåten studietakt 
för personer inom daglig verksamhet  
BRO 2026/201 
 

Beslut  
Bromma stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande 
som svar på medborgarförslaget och ärendet läggs till handlingarna. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Medborgarförslag har inkommit om att ändra tillåten studietakt 
samtidigt som man har insatsen daglig verksamhet enligt lag om 
stöd och service till vissa funktionshindrade (LSS). Av 
tjänsteutlåtandet framgår att förvaltningen delvis instämmer i 
medborgarförslaget och att vidare förankring görs inom 
förvaltningen framåt. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Särskilt uttalande 
Hanna Wistrand (L) lämnar särskilt uttalande enligt följande: 
 
Vi välkomnar att förvaltningen i sitt svar tydliggör att en studietakt 
om 25 procent i allmänhet bör kunna kombineras med daglig 
verksamhet enligt LSS och att detta nu ska förankras inom ansvarig 
enhet. 
 
Det är ett viktigt besked. Medborgarförslaget pekar på ett konkret 
problem där den lägsta studietakten inom komvux inte har 
harmonierat med den tillämpning som många uppfattat har gällt 
inom daglig verksamhet. Resultatet har blivit att personer med 
funktionsnedsättning riskerar att ställas inför ett orimligt val mellan 
det stöd och den struktur som daglig verksamhet ger och 
möjligheten att ta steg mot studier, arbete och egen försörjning. 
 
Vi delar också Funktionshinderrådets uppfattning att människor 
med funktionsnedsättning ska ges möjlighet att utbilda sig för att få 
möjlighet att försörja sig genom eget arbete. Detta är inte bara en 
fråga om sysselsättning utan om delaktighet, självständighet och 
tron på varje människas förmåga att utvecklas. 
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Samtidigt väcker ärendet frågor om hur stadens riktlinjer har 
tillämpats i praktiken. Redan förra året lyfte Liberalerna frågan i 
Socialnämnden efter signaler om att möjligheten att kombinera 
daglig verksamhet med deltidsstudier bedömdes olika mellan 
stadens stadsdelar. Socialförvaltningen svarade då att stadens 
riktlinjer redan medger kombinationen av daglig verksamhet och 
deltidsstudier efter individuell prövning. Trots detta har brukare, 
anhöriga och verksamheter fortsatt att uppleva osäkerhet kring vad 
som faktiskt gäller. 
 
Så kan vi inte ha det. När stadens riktlinjer säger en sak men 
tillämpningen upplevs som en annan riskerar rättssäkerheten att 
urholkas. Möjligheterna att utvecklas genom studier ska inte vara 
beroende av vilken stadsdel man råkar bo i eller vilken handläggare 
man har. 
 
Vi menar därför att det här förslaget visar på ett större behov av att 
säkerställa en likvärdig tillämpning i hela staden. Det räcker inte att 
möjligheterna finns på papper – de måste också fungera i praktiken. 
 
Den rödgröna majoriteten har haft god tid på sig att följa upp hur 
stadens riktlinjer tillämpas och säkerställa att de får genomslag i 
verksamheterna. Att frågan fortfarande aktualiseras genom 
medborgarförslag och synpunkter från brukare visar att arbetet inte 
varit tillräckligt. 
 
För Liberalerna är utgångspunkten enkel: personer med 
funktionsnedsättning ska, precis som alla andra, ges möjlighet att 
utveckla sina kunskaper, pröva sina förmågor och ta steg mot arbete 
och egen försörjning. Samhällets uppgift är att undanröja hinder – 
inte skapa nya. Därför ser vi positivt på förvaltningens 
ställningstagande och hoppas att det blir början på ett mer 
konsekvent arbete för att stärka möjligheterna till studier, 
utveckling och delaktighet för personer inom daglig verksamhet. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2687757 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande, 
medborgarförslag om att ändra tillåten studietakt vid daglig 
verksamhet enligt LSS 

• 2691180 Funktionshinderrådets synpunkter 260519 
• 2691152 Medborgarförslag GPDR-tvättat 
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§ 15 
Svar på medborgarförslag för miljöstationer för 
hundbajspåsar i Alvik samt Alviks strand  
BRO 2026/139 
 

Beslut  
Bromma stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande 
som svar på medborgarförslaget och lägger det till handlingarna. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Ett medborgarförslag har inkommit till Bromma stadsdelsnämnd 
med önskemål om att placera en miljöstation från TiksPac på Kalle 
Schröders Torg i Alvik och gärna en eller ett par längs med Alviks 
Strand. 
 
Trafikkontoret och stadsdelsförvaltningen har ett antal 
papperskorgar placerade på torget och längs med 
strandpromenaden. TiksPacs stationer för hund- och skräppåsar 
finansieras av lokala företag som köper reklamplats på stationerna. 
Idag har staden inget avtal med TiksPac och för att ingå ett sådant 
krävs det en upphandlingsprocess. Enligt Stockholm stads 
parkprogram bör parker och naturområden vara fria från reklam. 
Undantag kan göras på parkmark med låga rekreativa värden men 
förvaltningen anser att Alviks strand är ett område som bör fredas 
från reklam. Utifrån ovan bedömer förvaltningen och trafikkontoret 
att medborgarförslaget inte kan tillmötesgås. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2646878 (Godkänd - R 1) Medborgarförslag om 
miljöstationer för hundbajspåsar i Alvik samt Alviks strand 

• 2691135 Medborgarförslag GPDR-tvättat 
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§ 16 
Svar på medborgarförslag om fler träd, buskar och 
koloniträdgårdar med mera i Bromma  
BRO 2026/199 
 

Beslut  
Bromma stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande 
som svar på medborgarförslaget och lägger det till handlingarna. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Ett medborgarförslag har inkommit till Bromma stadsdelsnämnd 
med önskemål om att förvaltningen planterar fler fruktträd och 
bärbuskar samt anlägger fler kolonilotter och kommunala bikupor i 
Bromma. 
 
Bromma stadsdelsförvaltning har 14 arrendeavtal med 16 stycken 
koloniområden vilket är bland det högsta antalet i staden. Bromma 
stadsdelsnämnd har dock inte rådighet att anlägga nya 
koloniområden. Det krävs beslut av kommunfullmäktige samt 
planläggning och investeringsmedel för anläggning. Det finns 
områden i Stockholms stad som har väldigt få koloniområden och i 
första hand anser förvaltningen att det är där nya områden ska 
anläggas. 
 
Pollinatörer är viktiga för att säkerställa fruktsättningen på fruktträd 
och bärbuskar och förvaltningen arbetar kontinuerligt med att skapa 
miljöer som stödjer bin, humlor, fjärilar och andra insekter. Att 
arbeta med biodling är arbetsintensivt och det är inte något som 
ligger inom förvaltningens uppdrag just nu. Vid upprustningar av 
parker och lekplatser planteras bärbuskar och fruktträd där det är 
lämpligt. En frukt- och bärkarta för hela staden är under 
framtagande. 
 
Det pågår ett arbete med framtagande av Program för stadsnära 
odling för Stockholms stad under ledning av Trafikkontoret, som 
ska antas av kommunfullmäktige under hösten. I nuläget har 
förvaltningen inget uppdrag om att fokusera på odling i 
beredskapssyfte. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
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Handlingar i ärendet 
• 2668365 (Godkänd - R 1) Medborgarförslag om fler träd, 

buskar och koloniträdgårdar med mera i Bromma 
• 2691132 Medborgarförslag GPDR-tvättat 
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§ 17 
Svar på skrivelse från Centerpartiet om att ansluta 
fritidsbibliotek till Fritidsbanken  
BRO 2026/176 
 

Beslut  
Bromma stadsdelsnämnd beslutar att ärendet läggs till handlingarna. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Centerpartiet (C) har genom en skrivelse inkommit med fem frågor 
avseende att ansluta stadsdelens planerade fritidsbibliotek till 
föreningen Fritidsbanken Sverige. Stadsdelsförvaltningen har i detta 
tjänsteutlåtande sammanställt underlag som svar på frågorna. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2699340 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande svar på skrivelse 
om att ansluta fritidsbibliotek till Fritidsbanken 

• 2614278 Skrivelse från Centerpartiet om att ansluta 
fritidsbiblitek till Fritidsbanken 
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§ 18 
Svar på skrivelse från Liberalerna om säker cykelväg 
mellan Ulvsundaplan och Alviksplan  
BRO 2026/230 
 

Beslut  
Bromma stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande 
som svar på skrivelsen och lägger det till handlingarna. 
 

Sammanfattning av ärendet  
I en skrivelse till Bromma stadsdelsnämnd lyfter Hanna Wistrand 
(L) att det mellan Ulvsundaplan och Alviksplan finns en cykelväg 
som nyttjas flitigt men saknar ett fysiskt skydd mot biltrafiken. 
Liberalerna kräver snabbupphandling av skyddsräcke, 
säkerhetsinventering av pendlingsstråk samt besked om tidsplan för 
när ett staket ska vara på plats. 
 
Stadsdelsförvaltningen ansvarar för skötsel och underhåll av 
parkmark där bland annat parkvägar ingår. Trafikkontoret ansvarar 
för trafikplanering och trafiksäkerhet gällande bilvägar samt gång- 
och cykelbanor i gatumiljö. De frågor som lyfts i skrivelsen ligger 
utanför stadsdelsförvaltningens rådighet och behöver besvaras av 
trafikkontoret. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2678236 (Godkänd - R 1) Skrivelse från Liberalerna om 
säker cykelväg mellan Ulvsundaplan och Alviksplan 

• 2663244 Skrivelse från Liberalerna om säker cykelväg 
mellan Ulvsundaplan och Alviksplan 
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§ 19 
Svar på skrivelse från Liberalerna gällande stadsdelens 
ekonomi  
BRO 2026/174 
 

Beslut  
Bromma stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande 
som svar på skrivelsen och lägger det till handlingarna. 
 

Sammanfattning av ärendet  
I en skrivelse till Bromma stadsdelsnämnd lyfter Stefan Ennerfelt 
(L) att de önskar en mer uppdelad bild av hur ekonomin i 
stadsdelsnämndsområdet utvecklar sig. Enligt Liberalerna går det 
inte att på ett enkelt sätt få en överblick på hur de delarna utvecklar 
sig. Det gör stadsdelsnämndens arbete mycket svårare. Liberalerna 
föreslår därför att förvaltningen tar fram ett förslag på lösning på 
hur nämnden på ett enkelt sätt ska få en överblick på hur dessa 
poster i budgeten utvecklar sig. 
 
Externredovisningen som idag används för rapportering till 
nämnden har inte den efterfrågade detaljeringsgraden eller dom 
efterfrågade uppgifterna. Därför behöver internredovisningen ligga 
till grund för en mer nedbruten redovisning. Presentationen av data 
kan ske på olika sätt. Exempelvis som en tabell i rapporten, i 
nedbrutna tabeller för respektive avdelning eller 
verksamhetsområde i texten eller som bilaga. En viktig åtskillnad är 
att månadsrapporten används för att omfördela budgetmedel under 
året och att dess innehåll av den anledningen behöver vara 
överensstämmande med externredovisningen. Om den nedbrutna 
presentationen istället endast sker i syfte att skapa djupare förståelse 
eller för att ge fler referensmått skulle en bilaga med förtydligande 
text vara mer lämpligt. 
 
Förvaltningen föreslår att månadsrapporterna kompletteras med en 
bilaga med en organisatorisk nedbrytning på en nivå under 
avdelningsnivå, i enlighet med bilaga 2 till detta tjänsteutlåtande. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Särskilt uttalande 
Hanna Wistrand (L)  lämnar särskilt uttalande enligt följande: 
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Vi tackar förvaltningen för svaret och har uppfattat att man 
framöver kommer att se över och utveckla redovisningens 
transparens och tydlighet, vilket vi välkomnar. 
 
I detta arbete föreslår vi att förslaget kompletteras med en generell 
läsanvisning, som alltid står med, eftersom belopp inom redovisning 
är otydliga, då plus ibland är plus och ibland är minus. Det är svårt 
att förstå om man inte är väl insatt i hur bokföringssystem fungerar. 
 
Vi ser också att procentsatserna behöver ses över. En del värden är 
fel, eller ännu inte korrigerade. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2687555 (Godkänd - R 2) Skrivelse från Liberalerna 
gällande stadsdelens ekonomi 

• 2612685 Skrivelse fråga om stadsdelens ekonomi från 
Liberalerna 

• 2681500 Bilaga med en organisatorisk nedbrytning på en 
nivå under avdelningsnivå 
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§ 20 
Svar på remiss om aktivitetskrav i försörjningsstödet  
BRO 2026/194 
 

Beslut  
Bromma stadsdelsnämnd beslutar att ärendet läggs till handlingarna. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Regeringen har i en proposition föreslagit ett aktivitetskrav för 
personer som erhåller försörjningsstöd som föreslås börja gälla 
2026-07-01. Socialnämnden har till kommunstyrelsen föreslagit att 
arbetsmarknadsnämnden ska ha det huvudsakliga ansvaret att 
tillhandahålla insatser enligt aktivitetskravet i Stockholms stad. 
 
Kommunstyrelsen har ombett Bromma stadsdelsnämnd att yttra sig 
över förslaget med sista svarsdag 2026-04-28. Anstånd begärdes för 
att hinna ta upp ärendet i stadsdelsnämnden men beviljades inte. 
Stadsdelsförvaltningen har därför utifrån gällande 
delegationsordning upprättat ett kontorsyttrande som svar på 
remissen som stadsdelsnämnden nu tar del av. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Särskilt uttalande 
Rose-Marie Rooth (V) lämnar särskilt uttalande enligt följande: 
 
Vänsterpartiet i den rödgröna majoriteten ställer sig bakom 
förvaltningens tjänsteutlåtande och delar bedömningen att ett samlat 
ansvar för tillhandahållande av aktiviteter kan skapa bättre 
förutsättningar för likställighet, samordning och effektivitet i 
stadens arbete med sysselsättning, studieinsatser med mera. 
 
Vi vill samtidigt lyfta målgruppens sammansatta natur och utsatthet 
som kräver omfattande resurser. Kartläggning, uppföljning och 
samordning som idag inte finns på plats i stadsdelarna. 
 
För att uppfylla aktivitetskravet hänvisar förvaltningen till 
beställarorganisation och digitala uppföljningssystem. Även här 
krävs omfattande kontroller av utförare och kvalitetskontroller i 
utförandet. 
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Det är viktigt att påpeka att den modell som tillämpats i den så 
kallade arbetslinjen via Arbetsförmedlingen har en effektivitetsnivå 
och träffsäkerhet som hittills inte mött behoven hos arbetssökande, 
utan verkar i huvudsak som en kontrollfunktion av sökande. Dessa 
sökande ingår delvis i den målgrupp som kommunernas ansvar ska 
utökas att omfatta med aktivitetskravet. 
 
Den sysselsättning som utformas ska inte ha en undanträngande 
effekt av reguljära jobb på arbetsmarknaden. Det är viktigt att om 
beställare -utförarmodellen aktivt motarbetar att gränserna mellan 
aktivitet, praktik och arbete suddas ut och blir en gråzon med låg 
kontroll och ändamålsenlighet. 
 
Ska reformen ge den effekt som önskas behöver sikte tas på 
kompetenshöjande, individbaserade och i trygga arbets – och 
träningsmiljöer, med tydliga villkor och avtal. Personer med som 
står längst från arbetsmarknaden behöver socialt stöd och stegvisa 
insatser. Arbetsmiljöns lämplighet kan underlättas för kommunen 
genom att stå i förbindelse med de fackliga organisationerna när 
valet av utförare ska ske. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2643795 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande, kontorsyttrande 
avseende remiss om ansvar för aktivitetskravet i 
försörjningsstödet 

• 2642691 Kontorsyttrande, svar på remiss om ansvar för 
aktivitetskravet i försörjningsstödet 

• BRO 2026/194-1 Följebrev Aktivitetskrav i 
försörjningsstödet: Ansvar för tillhandahållande av 
aktiviteter i Stockholms stad, 
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§ 21 
Svar på remiss om planärende på samråd, Trafikflyget 4 
m.fl.  
BRO 2026/177 
 

Beslut  
1. Bromma stadsdelsnämnd överlämnar förvaltningens 
tjänsteutlåtande till stadsbyggnadskontoret som svar på remissen. 
 
2. Ärendet justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Stadsbyggnadskontoret har remitterat ett förslag till detaljplan för 
Trafikflyget 4 m.fl. i stadsdelen Riksby. Detaljplanens syfte är att 
möjliggöra uppförandet av en ny byggnad med lokaler för kontors- 
och hotellverksamhet samt centrumändamål inom fastigheten 
Trafikflyget 4. Den nya byggnaden ska även möjliggöra en samlad 
och effektiv avfallshantering för hotellets verksamhet. I 
bottenvåningen föreslås publika lokaler som kan bidra till ett mer 
aktivt gaturum. Planförslaget omfattar även åtgärder för förbättrad 
dagvatten- och skyfallshantering samt en utvecklad markplanering 
med ökad grönska. 
 
Förvaltningen har ingen erinran gällande detaljplaneförslaget som 
ligger på fastighetsmark och därmed inte har någon påverkan på 
parkmark i närheten. Detaljplaneförslaget medför inte heller behov 
av förskola eller andra verksamhetslokaler som berör 
stadsdelsförvaltningens ansvarsområden. 
 
Förvaltningen gör ett antal medskick kopplat till trygghets- och 
säkerhetsperspektiv, åldersvänlig stad och tillgänglighet. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2695703 (Godkänd - R 2) Planärende på samråd Trafikflyget 
4 m.fl. 

• 2691118 21.1 Planbeskrivning samråd 
• 2691117 21.2 Plankarta 
• 2691119 21.3 Samrådsbrev 
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§ 22 
Svar på remiss - Förskola i Stockholm 2025, samlad 
rapport för förskola i Stockholms stad  
BRO 2026/164 
 

Beslut  
Stadsdelsnämnden överlämnar förvaltningens tjänsteutlåtande som 
svar på remissen avseende samlad rapport för förskola i Stockholms 
stad. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Stadsdelsnämnden har fått i uppdrag av kommunstyrelsen att 
besvara remissen om samlad rapport för förskola i Stockholms stad. 
 
Förskolenämnden har i uppdrag från kommunfullmäktige att årligen 
ta fram en förskolerapport som syftar till att ge en 
stadsövergripande bild av både fristående och kommunal förskola i 
Stockholms stad. 
 
Rapporten är indelad följande i fyra områden: 
• Förskolans förutsättningar i Stockholms stad 
• Systematiskt kvalitetsarbete och nationell måluppfyllelse 
• Förutsättningar för att främja barns språkliga utveckling 
• Förskolans kompensatoriska uppdrag 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Särskilt uttalande 
Hanna Wistrand (L), Mattias Keresztesi m.fl. (M) och Johan 
Duvdahl (C) lämnar särskilt uttalande enligt följande: 
 
Förskolerapporten är ett viktigt underlag för att följa utvecklingen i 
Stockholms förskolor och identifiera områden där kvaliteten 
behöver stärkas. Rapporten visar att Brommas förskolor på flera 
områden uppvisar goda resultat, samtidigt som det finns utmaningar 
som kräver fortsatt fokus och politisk handlingskraft. 
 
Hög inskrivningsgrad och viktiga tidiga insatser 
Bromma har en av stadens högsta inskrivningsgrader i förskolan. 
För barn i åldern 3–5 år uppgår inskrivningsgraden till 97,1 procent, 
vilket är ett mycket starkt resultat. Förskolan spelar en avgörande 
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roll för barns språkutveckling, sociala utveckling och framtida 
skolresultat. Därför är det positivt att så många barn i Bromma nås 
av verksamheten. 
 
Samtidigt behöver staden fortsätta utveckla arbetet med att följa 
barns närvaro. Hög frånvaro riskerar att motverka förskolans 
kompensatoriska uppdrag och minska möjligheterna att tidigt 
upptäcka barn som behöver stöd. 
 
Kompetensförsörjningen är fortsatt en av Brommas största 
utmaningar 
Rapporten visar att Bromma tillhör de stadsdelar som har lägst 
andel legitimerade förskollärare i kommunal verksamhet. Det är en 
utmaning som måste tas på största allvar. Förskollärarnas 
kompetens är avgörande för undervisningens kvalitet och för att ge 
alla barn en god start i livet. 
 
Samtidigt vill vi lyfta fram det arbete som förvaltningen bedriver. 
Förvaltningen beskriver hur man aktivt har arbetat för att säkerställa 
att varje avdelning har tillgång till minst en legitimerad 
förskollärare och hur riktade insatser nu börjar ge resultat. Det 
förtjänar erkännande. 
 
Men det förändrar inte det faktum att kompetensförsörjningen är en 
långsiktig strategisk fråga där den rödgröna majoriteten inte har 
lyckats skapa tillräckligt attraktiva villkor för att rekrytera och 
behålla utbildade förskollärare. Här krävs ett tydligare fokus på 
arbetsmiljö, ledarskap, karriärutveckling och kompetensutveckling. 
 
Språket är nyckeln till kvalitet 
Vi delar förvaltningens bedömning att personalens kunskaper i 
svenska språket är avgörande för kvaliteten i undervisningen. 
Förskolan är ofta den första utbildningsmiljö som barn möter, och 
personalens språkkompetens har stor betydelse för barns 
språkutveckling, lärande och trygghet. 
 
Det är därför välkommet att Bromma efterfrågar tydligare 
stadsgemensamma kriterier för yrkessvenska och mer 
verksamhetsnära insatser som stärker språkförmågan i det dagliga 
arbetet. Liberalerna har länge efterfrågat ett mer systematiskt arbete 
för att säkerställa att alla medarbetare har de språkliga 
förutsättningar som uppdraget kräver. 
 
Tidig upptäckt och samverkan för barnens bästa 
Vi ser positivt på att antalet orosanmälningar från förskolan i 
Bromma har ökat. Det ska inte tolkas som att fler barn far illa, utan 
som att personalen i högre grad upptäcker och agerar när oro finns. 
Förvaltningens beskrivning av ett stärkt samarbete mellan förskola 
och socialtjänst är därför mycket glädjande. 
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Tidiga insatser är avgörande för att förebygga framtida social 
problematik. Förskolan är ofta den verksamhet som först ser tecken 
på att ett barn eller en familj behöver stöd. Därför måste samverkan 
med socialtjänsten fortsätta utvecklas och fördjupas. 
 
Likvärdighet kräver förståelse för olika förutsättningar 
Vi delar också förvaltningens synpunkt att likvärdighet inte innebär 
att alla stadsdelar ska arbeta på exakt samma sätt. Bromma har 
andra förutsättningar än exempelvis Järva eller Skärholmen, precis 
som dessa områden har andra utmaningar än Bromma. 
 
Likvärdighet handlar om att alla barn ska ges goda förutsättningar 
att lyckas, inte om att alla verksamheter ska bedömas utifrån exakt 
samma förutsättningar. Därför behöver stadens analyser i större 
utsträckning ta hänsyn till lokala förutsättningar, socioekonomiska 
skillnader och resursfördelning för att ge en mer rättvisande bild av 
verksamheternas resultat. 
 
Sammanfattningsvis visar rapporten att Brommas förskolor håller 
hög kvalitet på många områden och att förvaltningen bedriver ett 
målmedvetet utvecklingsarbete. Samtidigt kvarstår viktiga 
utmaningar kring kompetensförsörjning, språkkompetens och 
kvalitetssäkring. Här behöver den politiska majoriteten ta ett större 
ansvar för att ge verksamheterna långsiktiga förutsättningar att 
lyckas. Förskolans betydelse för barns framtid kan inte överskattas, 
och varje barn har rätt till en förskola av hög kvalitet oavsett var i 
staden man bor. 
 
Ersättaryttrande 
Nils Garcia Grundström (KD) instämmer i särskilt uttalande 
från Hanna Wistrand (L), Mattias Keresztesi m.fl. (M) och Johan 
Duvdahl (C). 
 
Handlingar i ärendet 

• 2685008 (Godkänd - R 1) Remissvar rapport förskola 
• BRO 2026/164-1.2 Bilaga - Förskola i Stockholm 2025 
• BRO 2026/164-1.3 Bilaga - Förskola i Stockholm 2025 - 

bilagor 
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§ 23 
Anmälan om deltagande i kvalitetsutmärkelsen 2026  
BRO 2026/246 
 

Beslut  
Bromma stadsdelsnämnd tar del av anmälan om deltagande i 
kvalitetsutmärkelsen och lägger ärendet till handlingarna. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Mälarbackens vård- och omsorgsboende, som ingår i avdelning 
äldreomsorg, har anmält sig att delta i Stockholms stads 
kvalitetsutmärkelse 2026. 
 
Kvalitetsutmärkelsen är stadens årliga utmärkelse för att 
uppmärksamma och belöna framgångsrik verksamhetsutveckling. 
Genom att delta i kvalitetsutmärkelsen synliggör verksamheten sitt 
systematiska kvalitetsarbete. Verksamheterna deltar genom att 
skicka in ett skriftligt bidrag där de svarar på ett antal frågor om hur 
de arbetar med verksamhetsutveckling inom flertalet områden. 
 
Utöver det skriftliga bidraget tillkommer platsbesök och intervjuer 
med chef och medarbetare. Platsbesök och bedömningen av 
bidraget görs av särskilt utbildade examinatorer. En domarkommitté 
utser sedan de verksamheter som får utmärkelsen och priset delas ut 
vid en ceremoni i stadshuset i slutet av november. De som tilldelas 
kvalitetsutmärkelsen får en prischeck som ska användas till att 
utveckla verksamheten vidare. 
 
Mälarbackens vård- och omsorgsboende skickade in sitt bidrag i 
början av maj. Deltagandet i kvalitetsutmärkelsen ska anmälas till 
respektive nämnd. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2676132 (Godkänd - R 1) Anmälan om deltagande i 
kvalitetsutmärkelsen 2026 
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§ 24 
Förteckning över inkomna medborgarförslag 2026  
BRO 2026/49 
 

Beslut  
Nämnden lägger ärendet till handlingarna.  
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2691057 Inkomna medborgarförslag 
• 2691058 Bilaga - medborgarförslag 
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§ 25 
Sammanställning Lex Sarah 2026, inkomna rapporter och 
beslut  
BRO 2026/69 
 

Beslut  
Stadsdelsnämnden lägger ärendet till handlingarna. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Stadsdelsnämnden är ansvarig för hantering av ärenden i enlighet 
med lex Sarah bestämmelserna (SOSFS 2011:5). 
 
Bestämmelsen stadgar att medarbetare inom socialtjänsten är 
skyldiga att rapportera missförhållanden eller påtagliga risker för 
detta. Verksamheten har en skyldighet att utreda händelserna samt 
vid behov vidta åtgärder för att förhindra att liknande händelser 
uppstår igen. 
 
Redovisning av inkomna lex Sarah rapporter samt vilka beslut som 
fattats relaterat till ärendena redovisas till stadsdelsnämnden 
varannan månad. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2684897 (Godkänd - R 1) 2026-06 Tjänsteutlåtande, 
sammanställning av lex Sarah 

• 2636958 2026-06 Sammanställning inkomna rapporter lex 
Sarah 

• 2636957 2026-06 Sammanställning beslut enligt lex Sarah 
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§ 26 
Redovisning av ej verkställda beslut 2026 - Socialtjänst  
BRO 2026/72 
 

Beslut  
Bromma stadsdelsnämnd beslutar att ärendet läggs till handlingarna. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Förvaltningen redovisar varje kvartal beslut som inte verkställts 
inom tre månader till Inspektionen för vård och omsorg (IVO). 
Socialförvaltningen sammanställer statistik i staden om ej 
verkställda beslut och detta ärende blir ett underlag för deras 
sammanställning. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2669859 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande, ej verkställda 
beslut kvartal 1 2026 socialtjänst 

• 2654850 1. Ej verkställda beslut SoL kvartal 1 2026 tabell 
• 2654851 2. Ej verkställda beslut LSS kvartal 1 2026 tabell 
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§ 27 
Borttagen på grund av sekretess  
BRO 2026/251 
 
 
Handlingar i ärendet 

• 2682511 (Godkänd - R 1) Redovisning av ej verkställda 
beslut kvartal 1 2026 

• 2676236 Bilaga 1 - Tabell ej verkställda beslut kvartal 1 
2026 
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§ 28 
Protokoll från pensionärsrådet 2026  
BRO 2026/41 
 

Beslut  
Nämnden lägger protokollet till handlingarna. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2703416 Protokoll Bromma pensionärsråd 27 maj 
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§ 29 
Protokoll förvaltningsgruppen 2026  
BRO 2026/38 
 

Beslut  
Nämnden lägger protokollet till handlingarna. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
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§ 30 
Anmälan av delegationsbeslut  
BRO 2026/43 
 

Beslut  
Nämnden godkänner återrapporteringen av delegationsbeslut. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2704481 Anmälan av delegationsbeslut maj 
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§ 31 
Inkomna rapporter och protokoll 2026 - Förteckning till 
nämndens sammanträden  
BRO 2026/39 
 

Beslut  
Nämnden lägger ärendet till handlingarna. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2706286 Inkomna rapporter och protokoll 2026 - 
Förteckning till nämndens sammanträden 
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§ 32 
Balanslista 2026  
BRO 2026/42 
 

Beslut  
Nämnden lägger ärendet till handlingarna. 
 
Framlagda förslag till beslut 
Nämnden föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2456183 Balanslista 2026 
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§ 33 
Nämndens och förvaltningens frågor  

Beslut  
Nämnden godkänner att skrivelserna får ställas och överlämnar dem 
till förvaltningen för beredning. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Från Liberalerna har en skrivelse inkommit med rubriken "Skrivelse 
om orosanmälningar från förskola och BVC". 
Skrivelsen lyder: 
 
"Barn som far illa behöver upptäckas tidigt. Det gäller särskilt de 
allra yngsta barnen, som själva har mycket begränsade möjligheter 
att berätta om våld, omsorgsbrist, missbruk, psykisk ohälsa eller 
andra allvarliga problem i hemmet. 
 
Trots detta är orosanmälningar från de verksamheter som möter små 
barn fortsatt mycket få. I Socialtjänstrapporten 2025 framgår att 
förskolan stod för 2,3 procent av orosanmälningarna till 
socialtjänsten, jämfört med 2,5 procent året innan. BMM/BVC stod 
för 0,8 procent, jämfört med 1,0 procent året innan. Det innebär att 
båda andelarna har sjunkit på totalen trots att just dessa 
verksamheter har en central roll i att upptäcka oro för de yngsta 
barnen. Glädjande nog går Brommas förskolor åt rätt håll men det 
är långt ifrån tillräckligt. 
 
Det är bekymmersamt. Förskolan möter många barn varje dag och 
kan ofta se förändringar i beteende, frånvaro, omsorgssituation eller 
samspel med vårdnadshavare. BVC möter i sin tur i princip alla 
barn under de första levnadsåren och har en viktig roll i att upptäcka 
risker tidigt. När så få orosanmälningar kommer från dessa 
verksamheter väcks frågor om små barns utsatthet upptäcks i tid. 
 
Liberalerna har länge betonat vikten av tidiga insatser och ett 
starkare förebyggande arbete. Vi har bland annat drivit frågan om 
förskolesociala team och en tätare samverkan mellan förskola och 
socialtjänst. Det handlar om att ge personal bättre stöd, sänka 
trösklarna till konsultation och se till att oro för barn inte stannar i 
verksamheten. 
 
Vi vill också särskilt lyfta behovet av att fånga upp barn med höga 
och ihållande nivåer av aggressivitet. Det är en grupp där tidiga 
insatser kan göra stor skillnad, eftersom forskning visat tydliga 
samband mellan ihållande nivåer av aggressivitet som barn och att 
vara lagförd för våldsbrott som ung vuxen. Rätt stöd till barnet, 
familjen och förskolan kan förebygga att problemen växer och leder 
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till större svårigheter senare i livet. 
 
För att socialtjänsten ska kunna agera tidigare behöver oron också 
nå socialtjänsten tidigare. Förskola, BVC och socialtjänst behöver 
därför ha tydliga strukturer för samverkan, konsultation och tidig 
upptäckt. Det behöver också finnas en lokal bild av hur 
anmälningarna faktiskt ser ut och om det finns verksamheter där 
anmälningsbenägenheten är för låg. 
 
Med anledning av ovanstående vill vi ställa följande frågor: 
1. Hur ser utvecklingen ut i stadsdelen när det gäller 
orosanmälningar för barn i åldern 0–5 år, särskilt från förskola och 
BVC? 
2. Hur bedömer förvaltningen att samverkan mellan socialtjänst, 
förskola och BVC fungerar när det gäller tidig upptäckt av barn som 
riskerar att fara illa? 
3. Har förvaltningen identifierat hinder som kan bidra till att 
förskola eller BVC dröjer med, avstår från eller känner osäkerhet 
inför att göra orosanmälningar? 
4. Vilka åtgärder har förvaltningen vidtagit, eller avser att vidta, för 
att stärka tidiga orosanmälningar och säkerställa att små barn i 
utsatta situationer får stöd i tid? 
 
Från Centerpartiet och Liberalerna har en skrivelse inkommit med 
rubriken "Skrivelse om kolonilotter och stadsodling". 
Skrivelsen lyder: 
 
"Intresset för att odla eget ökar och köerna till koloniföreningarna 
växer. Inte minst bland de Bromma bor som saknar egen trädgård. 
Trots det har utbyggnaden av odlingsmöjligheter inte hållit jämna 
steg med efterfrågan. Knappt några nya odlingsområden har 
tillkommit på 20 år, även om vissa lokala försök gjorts i 
Annedal.  Det är hög tid att Stockholm och Bromma satsar på att 
öka antalet odlingsmöjligheter. 
 
Kolonirörelsen är en viktig del av Sveriges historia. I över hundra år 
har kolonilotter gett människor möjlighet till rekreation, gemenskap 
och egen odling. Koloniföreningar ordnar kurser i odling, 
trädgårdskultur, miljö- och föreningsfrågor.  Koloniodlingar är 
gröna oaser i storstaden som kommer alla till del. De är också 
mötesplatser som stärker det sociala livet och skapar gemenskap. 
 
Att odla egen mat är också en viktig klimat- och miljöfråga. 
Odlingarna bidrar till biologisk mångfald. Många som odlar egen 
mat gör det ekologiskt och minskar dessutom behovet av transporter 
och förpackningar. Belastningen på miljön minskar samtidigt som 
kunskapen om hållbar matproduktion ökar. 
 
Det handlar också om krisberedskap. Sverige behöver stärka sin 
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självförsörjningsgrad genom lokal matproduktion. Kolonilotter och 
stadsodlingar bidrar till att minska sårbarheten och öka förståelsen 
för hur mat produceras. 
 
Stockholm växer snabbt och stadens gröna ytor måste hela tiden 
försvaras och komma till användning. Därför behöver vi en 
långsiktig satsning på fler kolonilotter och kolonistugor i 
Stockholm. 
 
Centerpartiet vill därför fråga stadsdelsförvaltningen i Bromma 
följande: 
1. Finns det inom Bromma mark eller ytor som skulle kunna vara 
lämpliga för nya kolonilotter eller stadsodlingar? 
2. Hur ser efterfrågan på kolonilotter och odlingsmöjligheter ut i 
Bromma idag? 
3. Vilka åtgärder arbetar stadsdelsförvaltningen med, eller planerar 
att arbeta med, för att möjliggöra fler odlingsmöjligheter i 
stadsdelen?" 
 
Framlagda förslag till beslut 
Ordförande Johan Heinonen (S) föreslår (se beslutet). 
 
Beslutsgång 
Ordföranden Johan Heinonen (S) finner att nämnden beslutar enligt 
ordförandes förslag. 
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§ 34 
Borttagen på grund av sekretess  
BRO 2026/27 
 
 
Handlingar i ärendet 

• BRO 2026/27-11 Sociala delegationens protokoll 20260507 
• BRO 2026/27-12 Sociala delegationens protokoll 2026-05-

27 
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§ 35 
Borttagen på grund av sekretess  
BRO 2026/258 
 
 
Handlingar i ärendet 

• 2681794 (Godkänd - R 1) Nedläggning av 
faderskapsutredning enligt 2 kap 7 § Föräldrabalken 
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